
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 
CNPJ: N* 23.697.557/0001-08 

Sào Luís Gonzaga do Maranhão ■ MA

Maritew de Sousa Jei

ESTADO DO MARANHÃO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

CÂMARA MUNICIPAL DE SÂO LUÍS GONZAGA 
APROVADO POR UNANIAtlDADE DE VOTOS 
SESSÃO DO DIAjM/^MC

Palácio Legislativo “Serapião Ramos” ( oWtí
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Aos quatorze dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às 08h30, no prédio do Palácio 
Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n® 33, Centro, foi realizada a Sessão 
Ordinária sob a Presidência do Vereador Greison Ribeiro Araújo e Mesa Diretora composta pelos 
vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente; Marilene de Sousa Jerônimo 
Apoliano, Primeira-Secretária; e com a presença dos demais vereadores: Anne Karolline da 
Conceição Santos, Antônia Hermenegilda Canuto, Aríete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento 
Gomes, Eliseu Araújo de Sousa, Raimundo Nonato Moraes Salazar e Rafael Luna Dantas da Silva. 
Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessão Ordinária, em seguida, 
apresentou a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 27 de fevereiro de 2025, colocando-a em 
votação, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O Presidente solicitou à Primeira- 
Secretária, Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano, que procedesse com a chamada dos vereadores. 
A vereadora Marineide justificou sua ausência na sessão por motivos pessoais. Em seguida, o 
Presidente colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 7 de março de 2025, 

. sendo APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

s-
PEQUENO EXPEDIENTE

A Vereadora Anne Karolline iniciou seu discurso cumprimentando a todos e agradecendo a Deus. 
Informou que estava colocando em pauta três requerimentos de sua autoria e solicitou o apoio dos 
vereadores para a aprovação dos mesmos. Concluiu seu discurso agradecendo a todos. A Vereadora 
Aríete Oliveira cumprimentou a todos e falou sobre seu requerimento. Encerrou seu discurso 
agradecendo a todos. A Vereadora Toinha Canuto iniciou seu discurso cumprimentando a todos e 
agradecendo a Deus por mais um dia. Finalizou seu discurso agradecendo a todos. O Vereador Eliseu 
Araújo cumprimentou a todos e agradeceu às pessoas dos Povoados Olho D'Água dos Grilos, Monte 
Alegre, Santo Antônio dos Alves, Boa União, Matinha e Lago do Boi. Informou que faria reclamações 
sobre as estradas do município no Grande Expediente. Concluiu seu discurso agradecendo a todos. 
O Vereador Eleonilson Nascimento cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais um dia. 
Destacou que a oração é um instrumento de luz e força, e que, apesar das dificuldades enfrentadas, 
todos devem enfrentá-las. Enfatizou que os vereadores têm a missão de unir forças para trabalhar 
em benefício do povo por meio de requerimentos. Ressaltou que o município de São Luís Gonzaga 
é pequeno, mas bom para trabalhar, e que todos os vereadores têm sonhos e algo a desenvolver 
para que a população se sinta mais valorizada e respeitada. Pediu bênçãos a Deus para as famílias
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de São Luís Gonzaga e sabedoria para todos. Falou que, quando se conhece o bem, é muito mais 
fácil fazer as coisas acontecerem. Finalizou agradecendo a todos os presentes. O Vereador Rafael 
Dantas iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Agradeceu a Deus e desejou um 
bom dia a todos. O Vereador Eraldo Oliveira começou seu discurso cumprimentando a todos os 
presentes. Agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de estar na companhia de todos. Pediu 
discernimento para que todos estejam fazendo o que é certo para as pessoas e encerrou seu 
discurso agradecendo a todos os presentes. A Vereadora Marilene Jerônimo cumprimentou a todos 
e agradeceu a Deus por estar presente em mais uma sessão. Desejou um bom dia aos funcionários 
da Casa e cumprimentou a todos que estavam acompanhando a sessão pela galeria e pela rádio FM 
Sucesso. Concluiu seu discurso agradecendo a todos os presentes. O Vereador e Presidente Greison 
cumprimentou a todos os presentes e agradeceu a Deus. Desejou um bom trabalho a todos e 
encerrou seu discurso agradecendo a todos os presentes. O Vereador Raimundo Salazar 
cumprimentou a todos os presentes e agradeceu a Deus por mais esse momento. Pediu para que 
cada um se despisse de vaidades e egoísmos, fazendo valer a representação do povo com dignidade 
e sobriedade. Solicitou discernimento para que todos os vereadores façam valer o poder que lhes 
foi confiado. Encerrou seu discurso agradecendo a todos os presentes. Após os pronunciamentos, 
o Presidente, Greison Ribeiro Araújo, declarou o encerramento do Pequeno Expediente e declarou 
aberta a Ordem do Dia.

ORDEM DO DIA

Ofício 008/2025: Solicitação de indicação de representante para o Conselho Municipal de 
Igualdade Racial. O presidente Greison fez a leitura e informou que os vereadores poderíam entrar 
em um acordo e escolher um representante para compor o Conselho Municipal de Igualdade Racial. 
O Vereador Raimundo Salazar afirmou que não seria necessário haver votação, pois o único negro 
na composição dos vereadores é ele. Disse que teria o maior prazer em participar do Conselho 
Municipal de Igualdade Racial. Ressaltou que, além de ser negro, sua descendência também é negra, 
e ele tem muito orgulho disso. Mencionou que, na gestão passada, o conselho era ocupado por uma 
vereadora branca e considerou esse ato esdrúxulo e subversivo. O Vereador Greison informou que, 
se nenhum vereador discordasse, o vereador Raimundo Salazar poderia ser o membro do conselho. 
Disse que todos estavam de acordo e formalizou a composição do Conselho Municipal de Igualdade 
Racial com o vereador Raimundo Salazar.

REQUERIMENTO N2 001/2025: Solicita a reativação da Lavanderia Hospitalar e do CME (Central de 
Material de Estetização), aquisição de equipamentos e manutenção dos equipamentos existentes 
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no Hospital Municipal Dr. Carlos Macieira (Hospital Serapião Ramos). Autor: Raimundo Nonato 
Moraes Salazar.
REQUERIMENTO N2 002/2025: Solicita o representante da empresa Equatorial Energia MA para 
discutir sobre a implantação irregular de postes e muretas ao longo da MA 247 neste município. 
Autor: Raimundo Nonato Moraes Salazar.
REQUERIMENTO N2 003/2025: Solicita providências para melhoria da sinalização na MA 247, trecho 
de São Luís Gonzaga do Maranhão à BR 316, com o objetivo de evitar acidentes. Autor: Raimundo 
Nonato Moraes Salazar.
O Presidente Greison pediu à primeira secretária, Marilene, que fizesse a leitura dos três 
requerimentos e informou que, após a leitura, os requerimentos seriam colocados em votação. Logo 
após a leitura, o presidente Greison colocou os requerimentos em discussão. O Vereador Raimundo 
Salazar fez uma citação ao seu requerimento 001/2025, mencionando que traria ao plenário uma 
discussão sobre o nome do Hospital Carlos Macieira, que era tio da ex-governadora Roseana Sarney. 
Informou que existem mais de treze hospitais com esse nome. Contou que conversou com o prefeito 
sobre a possibilidade de trazer essa discussão ao plenário para a mudança do nome para "Serapião 
Ramos Neto". Lembrou que o senhor Serapião morreu em tenra idade e fazia duas faculdades.
Considerou que essa homenagem seria honrosa e respeitosa. O vereador destacou que listou alguns 
equipamentos do hospital para que a prefeitura não fosse onerada, sendo feitas reformas 
proporcionais. Disse que antes de fazer esse requerimento, conversou com o prefeito municipal e 
que acredita que a questão será resolvida, já que as lavanderias foram abandonadas pela gestão 
passada. Relatou que fez uma visita ao hospital e encontrou os funcionários lavando as peças à mão, 
o que considerou inaceitável. Informou que o hospital possui uma lavanderia industrial e outros três 
tipos de equipamentos que estão abandonados. Além disso, mencionou que o centro cirúrgico 
precisa de uma autoclave, mas que as duas autoclaves deixados no hospital pela gestão anterior 
foram abandonados, sendo que o único que resta é de manicure. Afirmou que a resolução desse 
problema é importante para que o hospital volte a realizar operações e que a população tem 
cobrado essa questão. Falou que assumiu o compromisso com a população de São Luís Gonzaga de 
melhorar os serviços de saúde. Agradeceu ao assessor Rodrigo Carvalho, que tem entrado em 
contato com ele e conversado sobre a saúde no município. Destacou que os vereadores Eraldo e 
Eleonilson conhecem a demanda da saúde no município. Informou que o hospital não tem material 
de incubação e ressaltou que, quando um paciente chega, a primeira coisa necessária é colocá-lo 
no oxigênio, e não em uma ambulância. Afirmou que é errado colocar um paciente grave na 
ambulância, pois ele deve ser acompanhado por um médico. Disse que acredita que o prefeito, 
sendo médico, tomará as devidas providências. Parabenizou as autoridades competentes pela 
exoneração de um profissional da saúde que não tinha a formação necessária. No que diz respeito 
ao seu requerimento 002/2025, falou sobre a instalação de postes pela Equatorial Maranhão, que 

I
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tomou o acostamento e está construindo muretas para sinalizar os postes irregulares. Relatou que, 
próximo à Fazenda Promissão, houve um acidente quase fatal devido à instalação inadequada. 
Afirmou que as muretas estão praticamente dentro das rodovias e que é necessário o envolvimento 
do executivo. Informou que já falou com o Ministério Público, que pediu para ele formalizar um 
pedido sobre o assunto. Falou também sobre os pedestres, que ficaram sem lugar para caminhar, e 
sobre a necessidade de os vereadores se manifestarem sobre os valores exorbitantes das contas de 
energia. Relatou que em sua casa chegou uma conta de R$ 300,00 e que em outras casas as contas 
chegaram a esse valor também. Mencionou seu terceiro requerimento 003/2025, sobre a 
sinalização das lombadas na MA 247, e pediu providências para a sinalização das mesmas, 
mencionando um acidente de motocicleta ocorrido na semana passada, em que o motociclista não 
viu a lombada. Reafirmou que seus três requerimentos têm alcance social e são preventivos. 
Agradeceu a atenção de todos. O vereador Eraldo Oliveira comentou que os três requerimentos do 
vereador Raimundo Salazar são de suma importância para o município. Informou que também faz 
parte da área da saúde e que, quando começou a trabalhar, eram feitos todos os tipos de cirurgias 
em São Luís Gonzaga. Disse que o vereador Raimundo Salazar nunca deixou de prestar socorro aos 
doentes e que sempre os encaminhava corretamente. Relatou um episódio ocorrido três meses 
atrás, quando seu filho foi vítima de um acidente e também foi negligenciado por um médico. 
Mencionou que o médico, identificado como Nemésio, se negou a prestar socorro ao seu filho, e 
que foi um motorista da ambulância, que soubera do ocorrido, quem prestou o socorro. Ressaltou 
que também ajudou no socorro e que o atendimento melhorou após a intervenção do Dr. Raimundo 
Salazar, que foi ao hospital conversar com os médicos. O vereador Eraldo destacou que o poder 
legislativo é harmônico e independente, e que situações como a que ocorreu com seu filho podem 
acontecer com qualquer pessoa. Enfatizou que o município deve ter médicos comprometidos com 
a população, e que o ocorrido com seu filho já aconteceu com várias outras pessoas. Também 
mencionou que as lombadas na MA 247 são uma "máquina de fazer defuntos" e que muitas pessoas 
já faleceram no trajeto de São Luís Gonzaga ao Povoado Santo Antônio. Reforçou a necessidade de 
a Equatorial vir à Câmara para prestar esclarecimentos. Finalizou dizendo que é favorável aos três 
requerimentos do vereador Raimundo Salazar. O presidente Greison colocou os requerimentos 
001/2025, 002/2025 e 003/2025 de autoria do vereador Raimundo Salazar em votação. Os 
requerimentos foram todos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O vereador Raimundo 
Salazar mencionou que médicos podem ser presos por omissão de socorro, pois têm o dever de 
acompanhar pacientes em estado grave. Informou que estará à disposição da população para 
qualquer denúncia sobre médicos que omitirem socorro.
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REQUERIMENTO N2 002/2025: Solicita a recuperação da estrada com raspagem, empiçarramento 
e construção de um bueiro que liga o Povoado Encruzilhada (casa do Sr. Amir) ao Povoado Capim 
Duro até a Fazenda do Júnior da Panificadora Aparecida. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva.
REQUERIMENTO N® 003/2025: Solicita a reforma da base estrutural da caixa d'água (ao lado da 
casa do Sr. Miguel), com substituição por uma caixa d'água maior, de 5.000 L ou 10.000 L, e religação 
do poço para a tubulação principal do Povoado São Benedito de Vale. Autor: Rafael Luna Dantas da 
Silva.
REQUERIMENTO N2 004/2025, que solicita a recuperação e construção da ponte de concreto do 
Povoado Santa Rita do Epifânio. Autor: Rafael Luna Dantas da Silva. 
O presidente Greison pediu à primeira secretária que fizesse a leitura dos três requerimentos do 
vereador Rafael Dantas. Logo após, o presidente colocou os requerimentos em discussão. 
O vereador Rafael Dantas falou que, no seu requerimento 002/2025, a estrada que liga o Povoado 
Encruzilhada ao Povoado Capim Duro está em péssima condição. Falou que sabe que estamos em 
período invernoso; no entanto, quando faz sol, dá para a gestão fazer um paliativo naquela área. 
Falou que a população dessa localidade o pediu para que fizesse esse requerimento. Pediu para que 
os vereadores aprovassem esse requerimento. Falou que essa localidade precisa também de um 
bueiro, pois a água fica acumulada na estrada, dificultando o tráfego. Falou que o seu requerimento 
003/2025, que pede a reforma da base estrutural da caixa d'água no Povoado São Benedito, é de 
extrema importância. O presidente Greison falou que já fez um requerimento para essa mesma 
caixa d'água. Falou que a caixa d'água fica no chão. O vereador Rafael Dantas pediu votos favoráveis 
a esse requerimento. Falou que, no Povoado Santa Rita do Epifânio, está havendo uma situação 
desgastante. Falou que a população dessa localidade pediu aos gestores municipais que fizessem 
um paliativo na ponte desse povoado para que ela aguente até o verão e uma nova ponte de 
concreto seja feita. O presidente Greison colocou os requerimentos 002/2025, 003/2025 e 
004/2025 em votação. Os requerimentos foram todos APROVADOS POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.
REQUERIMENTO N2 001/2025, que solicita a recuperação da estrada vicinal e construção de uma 
ponte de concreto no Povoado Roncador. Autora: Anne Karolline da Conceição Santos. 
REQUERIMENTO N2 002/2025, que solicita o recapeamento asfáltico da Avenida Juracy de Sales 
Fortes. Autora: Anne Karolline da Conceição Santos.
REQUERIMENTO N2 003/2025, que solicita pavimentação do Povoado dos Pimentas - Vale Verde. 
Autora: Anne Karolline da Conceição Santos.
O presidente Greison pediu à primeira secretária Marilene que fizesse a leitura dos requerimentos 
001/2025, 002/2025 e 003/2025 de autoria da vereadora Anne Karolline. O presidente Greison 
colocou os requerimentos em votação. A vereadora Anne Karolline falou que o Povoado Roncador 
foi um povoado muito esquecido. Falou que a estrada vicinal desse povoado é uma estrada pequena
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e faz tempo que ela não é construída. Falou que a construção de uma ponte de concreto é de 
extrema importância. Falou que, quando chove, eles ficam ilhados. Falou que a Avenida Juracy de 
Sales Fortes é a avenida principal da cidade. Pediu aos vereadores que votem favoráveis ao seu 
requerimento 002/2025. Pediu para que houvesse uma modificação em seu requerimento 
003/2025. Pediu que fosse mudado de pavimentação para pavimentação asfáltica ou bloquete. 
O vereador Eliseu falou que nasceu e se criou no igarapé do Povoado Roncador. Falou que dois 
igarapés na estrada que liga o Povoado Roncador ao Povoado Vale Que Tem. Falou que é favorável 
aos requerimentos da vereadora Anne Karolline. Falou que vai pedir ao prefeito municipal a 
construção da estrada que liga os Povoados Vale Que Tem ao Povoado Cancelar. Falou que conhece 
todas as famílias daquela localidade. A vereadora Marilene falou que a Avenida Juracy de Sales 
Fortes faz parte da MA 247. A vereadora quis saber se o recapeamento asfáltico de uma MA dentro 
da cidade é de responsabilidade do município. A vereadora recebeu a resposta do vereador 
Eleonilson, que falou que a parte da MA que fica dentro da cidade é de responsabilidade do 
município. Falou que, no momento, está sendo feito um paliativo para que, logo após, seja colocado 
o asfalto. O presidente Greison então colocou os Requerimentos 001/2025,002/2025 e 003/2025 
de autoria da vereadora Anne Karolline em votação. Os requerimentos foram todos APROVADOS 
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
REQUERIMENTO N? 003/2025, que solicita a construção de ponte de concreto armado no Povoado 
Vale-Quem-Tem. Autor: Greison Ribeiro Araújo.
REQUERIMENTO N2 004/2025, que solicita a construção de ponte de concreto armado no Povoado 
Pinto Teixeira. Autor: Greison Ribeiro Araújo.
O presidente Greison pediu à secretária Marilene que fizesse a leitura dos requerimentos 003/2025 
e 004/2025 de sua autoria. Falou que coloca todos os requerimentos por ordem de protocolo. Falou 
que no regimento interno existe uma cláusula onde explica que cada vereador tem direito de 
apresentar três requerimentos. Falou que tem um requerimento do vereador Rafael Dantas com o 
mesmo assunto do seu requerimento. Pediu para que a primeira secretária Marilene fizesse a leitura 
do requerimento 005/2025 de autoria do vereador Rafael Dantas para que fosse colocado em 
votação junto com os seus requerimentos.

REQUERIMENTO N2 005/2025, que solicita a recuperação e restauração da ponte do Povoado São 
Luís do Vale, limitando com o Povoado Pinto Teixeira, Bacabal-MA. Autor: Rafael Luna Dantas da 
Silva.
A vereadora Marilene fez a leitura do requerimento. O vereador Rafael Dantas pediu aos 
vereadores que aprovassem o seu requerimento. Falou que essa ponte é a ponte principal do 
povoado. Falou que a ponte está com as tábuas quebradas. Falou que foi veiculado um vídeo de 
uma pessoa chamada Luciano reformando a ponte. Agradeceu a todos que fizeram a reforma 
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paliativa na ponte. O presidente Greison falou que parou de fazer requerimentos no ano passado. 
Falou que seus requerimentos não eram atendidos. Falou que os povoados que ficam perto do rio 
são os povoados mais esquecidos das gestões anteriores. Falou que a ponte do Povoado Pinto 
Teixeira é uma ponte muito importante naquele povoado. Falou que o secretário de obras já foi 
visitar essas localidades para averiguara situação em que elas se encontram. Falou que a construção 
dessas estradas previne acidentes nessas localidades. Pediu sensibilidade ao gestor municipal para 
com essas localidades. O vereador Eliseu falou que no igarapé que liga o Povoado Vale Que Tem já 
aconteceram muitos acidentes. Falou que reformas paliativas são temporárias e que uma ponte de 
concreto tem que ser feita. Falou que os vereadores têm que cobrar do gestor municipal 
providências cabíveis. O presidente Greison pediu para que o vice-presidente Eraldo colocasse os 
requerimentos 003/2025, 004/2025 de autoria do vereador Greison e 005/2025 de autoria do 
vereador Rafael Dantas em votação. Os requerimentos foram todos APROVADOS POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N2 001/2025, que solicita a recuperação da Estrada Vicinal do Povoado São Luís 
do Vale. Autora: Aríete Oliveira Nunes.
O presidente Greison pediu que a primeira secretária Marilene fizesse a leitura do requerimento. 
O presidente Greison colocou o requerimento em discussão. Logo após, colocou o requerimento 
em votação. O requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
O presidente Greison fez a leitura das portarias das comissões permanentes. Nada mais a tratar, o 
presidente Greison encerrou a Ordem do Dia.

GRANDE EXPEDIENTE

A Vereadora Toinha Canuto iniciou sua fala cumprimentando a todos e agradecendo a Deus pela 
vida e pela oportunidade de estar na Câmara Municipal trabalhando em prol do povo de São Luís 
Gonzaga. Mencionou que os requerimentos dos vereadores foram votados e que todos eram muito 
importantes. A vereadora pediu que Deus ilumine o prefeito para que ele cumpra os trabalhos
solicitados, incluindo a construção de pontes de concreto, recuperação de estradas e escolas. 
Destacou a importância do trabalho de tapa-buracos realizado na Avenida Juracy de Sales Fortes, 
que estava com buracos profundos. Expressou sua expectativa de que o prefeito realize uma 
recuperação mais completa da avenida, com um serviço de qualidade. A vereadora mencionou o 
requerimento do Vereador Rafael Dantas sobre a ponte do povoado Santa Rita, ressaltando que a 
construção anterior da ponte foi inadequada, pois foi levada pela primeira enchente. Ela criticou o 
desperdício de recursos públicos e defendeu a importância da ponte para o povoado Santa Rita e 
outros povoados. Afirmou que conhece de perto a situação dos povoados, incluindo as regiões do 
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vereadores Aríete e Greison, e que a situação é precária. Ela parabenizou as diretoras, professores 
e demais funcionários das escolas pelo início das aulas, reconhecendo o desafio de preparar as 
escolas, que foram encontradas em situação de abandono. A vereadora criticou a forma como o 
patrimônio público foi entregue à população, mencionando que acompanhou de perto a situação 
de algumas escolas, que estavam depredadas. Relatou que a caixa d'água da UBS (Unidades Básicas 
de Saúde) do povoado Nova Vida possui um animal morto dentro, possivelmente um pombo, devido 
à falta de tampa. Ela também mencionou a epidemia de pombos na escola do vereador Eleonilson, 
onde os animais invadem as casas em busca de comida. A vereadora alertou sobre os riscos à saúde 
causados pelos pombos, que podem transmitir doenças e criticou a falta de responsabilidade na 
gestão anterior em relação às caixas d'água sem tampa. A vereadora elogiou a responsabilidade da 
Sra. Maria José, que assumiu a limpeza e reforma das escolas, permitindo o início das aulas. Ela 
mencionou que as escolas estavam em péssimas condições, com telhados danificados e infiltrações, 
pois se não fosse isso, não começariam as aulas tão cedo, afirmou ela. A Vereadora mencionou que 
os requerimentos do Dr. Raimundo eram muito importantes. A vereadora classificou em seguida os 
quebra-molas da estrada para o Santo Antônio como "assassinos", relatando ter conhecimento de 
muitos acidentes, incluindo casos de óbito e pessoas que ficaram impossibilitadas de andar. 
Expressou sua oposição aos quebra-molas, argumentando que eles provocam mais acidentes do 
que evitam. Relatou que alguns moradores pedem mais quebra-molas, mas ela acredita que isso 
tornaria a estrada intransitável. Também mencionou que visitantes de outras cidades ficam 
horrorizados com a quantidade de quebra-molas em São Luís Gonzaga, e lembrou que já foram 
feitos vários requerimentos para pintar os quebra-molas, mas eles continuam sem pintura, o que 
dificulta a visibilidade. Ressaltou a responsabilidade da Câmara Municipal em relação à segurança 
da população, mencionando o caso do filho do vereador Eraldo, que sofreu um acidente. A 
vereadora abordou a questão dos animais soltos nas vias públicas, que causam transtornos como 
sujeira e acidentes. Elogiou o trabalho da limpeza pública, mas destacou que os animais soltos 
prejudicam o serviço. Pediu aos criadores de animais que tomem conta de seus animais, para o bem 
da população. Ela também alertou sobre o perigo dos animais soltos para o transporte escolar, 
mencionando que o problema ocorre em todas as estradas do município. A vereadora pediu aos 
motoristas que tenham cuidado, especialmente à noite e em dias de chuva, e solicitou aos criadores 
de animais que se preocupem com a vida das pessoas. Encerrou agradecendo a todos e desejando 
uma boa tarde. Em seguida, o Vereador Eliseu Araújo iniciou sua fala cumprimentando a todos e 
afirmou estar na Câmara Municipal para mais um dia de trabalho como vereador, tentando buscar 
o melhor para o município. O vereador relatou as necessidades do município, começando pela 
questão de um bueiro que fica na estrada do Pipira até a Claridade, após a casa do Senhor Moacir. 
Esse bueiro está causando muitos acidentes devido a estar quebrado, a metade da estrada está 
abaixo do limite. Falou que já conversou com o responsável, o Júnior "Lan-house”, que também está 
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responsável pelos transportes, para ver aquela questão que está ao risco de cair um cidadão dentro, 
de moto ou de carro, afirmando que esteve lá pela manhã e observou que dificilmente passa carro 
lá, pois está só na metade da estrada, que o outro restante da estrada está quebrado, e pediu aos 
responsáveis pela Secretaria de Obras que olhe para essa situação com cautela, pois se cair um carro 
dentro com aluno, será uma tragédia. Reafirmou que esteve pelo local e pediu ao secretário e até o 
momento não foi atendido, e como defensor do povo, só está fazendo seu papel de chamar a 
atenção dos responsáveis. Ressaltou que quer que o responsável pela questão de obras vá até o 
local e faça um levantamento e analise criteriosa mente, para resolver a questão, dizendo que, "uma 
vez o caldo derramado, não há mais o que juntar", pois tem que ser feito antes. O Vereador falou 
sobre a questão da bomba do poço do povoado Massaranduba dos Anas, e relatou que esteve 
conversando com a diretora do sindicato, Dona Zefa, e que o povoado está sem água há quinze dias, 
pois a bomba do poço artesiano está queimada, causando problemas de abastecimento para a 
população. Solicitou ao responsável pela limpeza dos poços artesianos que fosse ao povoado 
Massaranduba dos Anas para fazer um levantamento e instalar uma nova bomba, pois quinze dias 
sem água são difíceis, mesmo no inverno, e a população precisa de água de qualidade. O vereador 
afirmou que, como representante do povo, não pode se calar e pediu ao responsável que realizasse 
o trabalho com amor e carinho para solucionar o problema. Mencionou a ponte do povoado Morada 
Nova dos Lucas, na estrada que liga o povoado Tingidor a Morada Nova dos Lucas. Ele pediu ao 
prefeito que enviasse a equipe de obras para fazer um levantamento da situação, pois a ponte está 
em estado perigoso. Ele também relatou que a estrada está cheia de buracos no percurso entre 
Tingidor a Morada Nova dos Lucas e pediu aos responsáveis que realizassem o trabalho para 
amenizar a situação da população. O vereador informou que conversou com moradores dos
povoados Boa União e Santo Antônio dos Alves, que ficam na divisa com Bacabal. Segundo os 
moradores, a estrada que liga Luziana até Boa União precisa de reforma, pois em alguns trechos 
não é possível a passagem de veículos. Ele pediu ao responsável da Secretaria de Obras que fizesse 
um levantamento da situação nos povoados Boa União e Santo Antônio dos Alves e avaliasse as 
possibilidades de realizar um trabalho paliativo, já que o período de chuvas impede obras mais 
completas. Ele destacou que a estrada liga três povoados importantes: Boa União, Santo Antônio 
dos Alves e Luziana. O vereador Eliseu relatou que, segundo os moradores, a frente da escola do 
povoado Santo Antônio dos Alves está com muita lama, dificultando o acesso dos alunos. Pediu 
novamente ao responsável pelas obras que fosse ao local para avaliar a situação e solucionar o 
problema, já que as aulas estão prestes a começar, e que é de grande importância de resolver a 
questão para a destes povoados. O Vereador relatou que conversou com outro diretor do sindicato, 
que o questionou sobre porque não falou do povoado Coheb. Ele informou que abordaria a estrada 
que liga o povoado Costa ao Centro dos Bravos, passando pela Coheb, e que tinha conhecimento 
das dificuldades enfrentadas pelos moradores da região, pois possui uma propriedade no local. Ele 
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solicitou ao gestor, Dr. Emanoel Filho, que realizasse melhorias na estrada, que está cheia de 
buracos, e que colocasse piçarra nos trechos mais críticos. O Vereador destacou que a região possui 
mais de cento e cinquenta famílias e que necessita de melhorias para facilitar o deslocamento dos 
moradores. Afirmou que, como representante do povo, não apenas de São Luís Gonzaga, mas de 
todos os povoados, tem o dever de solicitar melhorias para a vida das pessoas, especialmente as 
mais humildes, que precisam de estradas de qualidade para se locomover. Pediu ao prefeito que 
realizasse um trabalho paliativo na estrada, enquanto aguarda o período do verão para realizar 
obras mais completas. O vereador Eliseu parabenizou Dona Maria José pelo empenho na 
recuperação das escolas, que se encontravam em estado de calamidade. Ele destacou o trabalho da 
equipe da educação e da secretária Denise, que foram fundamentais para o início das aulas. O 
vereador ressaltou a importância da educação para o desenvolvimento do município e a 
necessidade de escolas e equipes qualificadas. Ele agradeceu à Dona Maria José e à Denise pelo 
trabalho realizado. O vereador relatou a existência de um atoleiro no povoado Santa Emília, na 
estrada que liga ao povoado Duas Irmãs. Ele informou que o local está intrafegável e perigoso, 
especialmente para o transporte escolar dos alunos, que atende os povoados Centro dos Grilos, 
Olho d'Água dos Grilos e São João do Jansen. Ele solicitou aos responsáveis que avaliem a situação 
e coloquem duas carradas de piçarra para sanar o atoleiro, enquanto aguardam o período do verão 
para realizar uma obra mais completa. O Vereador Eliseu afirmou que este é seu pedido como 
vereador, que deve solicitar melhorias para o povo e a sociedade gonzaguense. Ele pediu que o 
responsável fosse até o povoado Santa Emília e visse o que deve ser feito, uma piçarra duas ou três 
carradas que deve sanar a questão do tráfego na região da Santa Emília, pois é um povoado grande 
que faz percurso para todos os povoados, Monte Alegre, Monte Videl, Olho d'água dos Grilos, 
povoado Santana, Santarém e Bom Sossego. Ele destacou que a estrada se assemelha a uma MA e 
por isso, necessita de reforma no trecho do atoleiro. O vereador Eliseu agradeceu a todos que o 
ouvem e se colocou à disposição para defender os interesses do povo. Ressaltou que o principal 
intermediário entre o gestor e o povo é o vereador, que está em contato direto com as comunidades 
e conhece suas necessidades nas áreas de educação, saúde, transporte e estradas. Ele afirmou que 
os vereadores devem cumprir seu papel, que inclui fiscalizar as ações do município e cobrar do
executivo a realização de obras. Destacou que o prefeito é o responsável por executar as obras. O 
vereador pediu a Deus para que tudo dê certo e expressou otimismo em relação ao futuro do 
município, apesar das dificuldades enfrentadas nos primeiros três meses de governo, especialmente 
durante o período de chuvas. Manifestou esperança de que até o final do ano as melhorias nas 
estradas, educação e saúde comecem a beneficiar a população de São Luís Gonzaga, agradeceu a 
todos e encerrou sua fala, que todos estejam juntos na próxima sessão. O Vereador Dr. Raimundo 
Salazar iniciou seu discurso cumprimentando a todos. Ele expressou o desejo de renovar a 
esperança de representar São Luís Gonzaga, contribuindo de forma iva para a evolução da
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cidade, conforme já mencionado anteriormente na Casa. Afirmou que a cidade é fácil de 
administrar, pois São Luís Gonzaga é compacta, com uma área urbana pequena. No entanto, 
destacou as dificuldades enfrentadas na zona rural, que é muito extensa, e defendeu a necessidade 
de tirar São Luís Gonzaga do processo de involução. Relatou que, quando chegou a São Luís Gonzaga 
nos anos noventa, a cidade tinha vinte e três mil habitantes, mas a população não tem evoluído ao 
longo dos anos, e que diminuiu bastante, que a proporcionalidade de tempo não demonstra grande 
evolução, tanto na área urbana quanto na área rural. O Vereador afirmou que uma das motivações 
para ingressar na política foi contribuir de forma efetiva para sua terra natal. Mencionou que um 
dos motivos que o trouxeram de volta a São Luís Gonzaga foi o relato, ouvido durante sua época de 
estudante, de que pacientes não resistiam a cirurgias simples, como cesarianas, quando eram 
encaminhados para Bacabal, pois tais procedimentos não eram realizados em São Luís Gonzaga. O 
vereador relatou que era muito comum saber que as pessoas voltavam no caixão por que não 
resistia a cirurgia, na realidade isso era simplesmente erro médico, isso lhe gerou um sentimento 
de tristeza. Falou que graças a Deus sempre foi uma pessoa estudiosa, que passou em primeiro lugar 
em todos os concursos que fez. Falou que se orgulha em dizer que voltou para São Luís Gonzaga por 
um ideal, não por falta de oportunidade. Falou que contribuiu no retorno, dois anos brincando com 
Gonzaga Fortes, e o mandou procurar um médico, seu irmão Serapião tinha falecido de acidente e 
que trabalhava como o maior cirurgião na época, Dr. Domingos Costa, professor emérito, o qual 
falava que quem opera no Maranhão, aprendeu com ele ou com alguém que aprendeu com ele. O 
Vereador falou que ele era um dos discípulos do Professor Domingos Costa. Após a recente morte 
de seu irmão, Gonzaga Fortes pediu, através do ex-vereador Dico Salazar, que ele arranjasse um 
médico. Ele fez uma proposta, e quinze dias depois, Dico retornou dizendo que Gonzaga havia 
aceitado. Então, largou tudo. Afirmou quer talvez, como dizem, os projetos das pessoas não sejam 
os projetos de Deus, e que acredita que Deus o guiou para São Luís Gonzaga para iniciar uma 
revolução na cirurgia e na forma de tratar a população da região. Enquanto esteve à frente do 
Hospital Serapião Ramos, o hospital se tornou referência na região, realizando cirurgias que Bacabal 
nunca ousou fazer. Até hoje, ele é o único que opera tireoide em Bacabal, e que operava tireoide 
em São Luís Gonzaga, com anestesia local e analgesia, como o vereador Eleonilson bem sabe. O 
Vereador falou que queria esclarecer a um munícipe que, ao ouvi-lo falar do hospital, questionou 
se ele estaria defendendo interesses privados. Ele explicou que o hospital está arrendado para a 
prefeitura há muito tempo, mais de vinte anos, independentemente de interesses políticos. Ele não 
está defendendo a pessoa física do hospital, mas sim a pessoa jurídica, que pertence a toda a 
sociedade e comunidade de São Luís Gonzaga. Expressou o desejo de que o hospital volte a ser um 
hospital de excelência, com a mesma estrutura de vinte a vinte e cinco anos atrás, quando foi 
entregue com toda a infraestrutura física e equipamentos necessários para o bom funcionamento 
de um hospital do interior maranhense. Ele afirmou que nunca teve ressalvas da vigilância sanitária
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e recordou que sua saudosa mãe cuidava da limpeza do local, que era encerado três vezes ao dia, a 
qual se segurava para não cair devido a tanta cera. 0 vereador expressou orgulho ao lembrar da 
época em que o Hospital Serapião Neto era referência, e esclareceu que suas reivindicações de 
melhorias para o hospital não são para benefício próprio, mas sim para o benefício de todos. 
Afirmou que, quando receber o hospital de volta, espera recebê-lo da mesma forma que o entregou, 
e que não se preocupa com o estado atual do hospital, pois ele deverá ser devolvido em perfeitas 
condições, reiterando que não está defendendo interesses pessoais. 0 vereador expressou 
confiança de que a atual gestão fará o que era feito em São Luís Gonzaga no passado. Ele mencionou 
suas proposições sobre a MA-247, que foram bem recebidas pelos colegas vereadores, que 
relembraram os acidentes fatais ocorridos devido à falta de sinalização das lombadas. Ele relatou 
que é difícil perceber onde estão as lombadas, e que já passou por cima delas várias vezes, fazendo 
com que o carro salte. Mencionou que, durante o pequeno expediente, prestou assistência a duas 
jovens que caíram na estrada por não terem visto uma lombada ao meio-dia. Ele questionou o custo 
de pintar as lombadas com tinta visível, como a amarela utilizada na Avenida Juracy de Sales Fortes, 
e afirmou que isso não custaria nada. Ele ressaltou que, apesar de a MA-247 ser uma via estadual, 
é possível realizar melhorias, especialmente considerando a decretação do estado de calamidade, 
que permite resolver questões pequenas que não envolvem grandes somas de dinheiro, mas sim 
boa vontade, pois com boa vontade, é possível realizar muitas ações. Relatou que, ao chegar a São 
Luís Gonzaga com sua formação acadêmica, enfrentou dificuldades para operar seus pacientes. Ele 
seguia todo o protocolo, todo o rigor técnico de exigência de exames. Em cirurgias grandes, era 
necessário sangue, cuja disponibilidade na época era difícil, tinha que enviar sangue para São Luís, 
e de lá, a amostra ia para São Paulo ou Minas Gerais para a detecção de Aids. Ele mencionou que, 
em São Luís Gonzaga, como testemunha o Vereador Eleonilson, catalogaram cerca de cinquenta 
pessoas, e que como usa pouco sangue em suas cirurgias, pois, quando realizadas tecnicamente, o 
sangramento é mínimo. Ele mencionou que, com a ajuda de pacientes de São Luís Gonzaga, criaram 
um banco de sangue por boa vontade. Ele relatou que já realizou muitas laparotomias de urgência, 
nas quais era necessário repor o sangue dos pacientes, e que salvaram muitas vidas. Relembrou que 
já mencionou na Casa a realização de colpocitologia oncótica, um exame preventivo fundamental 
para detectar o câncer em sua fase inicial. 0 vereador relatou que, atualmente, é comum ouvir 
pacientes solicitarem exames transvaginais, e reiterou sua proposta de conversar com o Prefeito 
para realizar um mutirão de colpocitologia oncótica, um exame preventivo de grande importância 
para detectar o câncer em sua fase inicial. Destacou que o diagnóstico precoce aumenta as chances 
de tratamento e cura, e mencionou que já realizaram muitos tratamentos de carcinoma ainda 
restrito ao tecido sem invasão, em São Luís Gonzaga, obtendo sucesso terapêutico. O Vereador 
expressou orgulho em ter realizado esse trabalho sem ganhar nada, realizando raspagens do colo 
do útero e enviando as lâminas para o Hospital Aldenora Belo, onde a Dra. Celia Dino realizava os

(l.
 jjnr

t (t
y



ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos"
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

exames. Nos casos positivos, ele realizava histerectomias alargadas em São Luís Gonzaga. 0 
vereador mencionou que não gostaria de repetir o que o Presidente Greison disse sobre a 
quantidade de requerimentos apresentados, ajudando o meio ambiente e que não resultaram em 
nada. Ele destacou a importância de os vereadores cobrarem a execução dos requerimentos e 
afirmou que não pretende apresentar requerimentos sem repercussão ou execução. Ele ressaltou 
que não quer ser apenas ter um papel de expectador da gestão e que pretende conversar com o 
prefeito, secretários e vereadores para elaborar projetos, emendas e requerimentos que sejam 
aprovados e tragam melhorias para São Luís Gonzaga. O Vereador lembrou da questão da água, 
relatando que, como morador do bairro Cohabinha, tem passado mais tempo em São Luís Gonzaga 
do que em Bacabal e que a situação do abastecimento de água é crítica e deprimente. Ele defendeu 
a necessidade de discutir e resolver o problema, mencionando que há relatos de falta de água há 
mais de quinze dias na Cohabinha, Vila Maroca, Rua da Igreja e Barroca. Ele falou que essa questão 
não se pode esperar, e propôs conversar com o prefeito e trazer o secretário de infraestrutura para 
planejar soluções conjuntas. O vereador mencionou que, após analisar o Regimento Interno da 
Casa, constatou que os vereadores podem participar de forma administrativa da gestão. Ele 
defendeu a necessidade de sair da passividade e buscar resultados, que já estão com quase noventa 
dias e que querem resultados, destacando que a Câmara Municipal tem dado apoio à gestão, 
aprovando todos os pedidos e elogiando as ações, como o requerimento da Vereadora Toinha e de 
outros vereadores para realizar um paliativo na entrada de São Luís Gonzaga. O vereador Dr. 
Raimundo Salazar relatou que visitou o hospital há dois dias e encontrou uma equipe realizando um 
levantamento, o que o deixou satisfeito. Falou que deseja que, a curto prazo, já se comece a realizar 
cirurgias na cidade, pois essa é uma grande cobrança da população e foi um compromisso assumido 
durante a campanha. Ele destacou que resolver essas pequenas questões não é algo caro, como já 
havia dito ao prefeito. Segundo o vereador, é muito fácil transferir os pacientes para a ambulância 
e enviá-los para o Socorrão ou para o Hospital Laura, onde ficam sujeitos a todo tipo de sofrimento, 
seja físico, moral, emocional ou psicológico, enfrentando longas esperas nos corredores dos 
hospitais em uma situação angustiante. Ele ressaltou que essas questões podem ser resolvidas 
localmente e fez um apelo para que todos se unam para resolver esses problemas. O vereador 
novamente mencionou a necessidade de revisar a questão do abastecimento de água, destacando 
que não adianta simplesmente inundar o processo com requerimentos que não serão atendidos, 
nesse caso, pediu para que a situação da conta de água e energia fosse revista. Citou o caso de uma 
senhora do Alto da Juriti, que o procurou com uma conta de energia elétrica muito alta, embora 
morasse em uma casa pequena. Ele criticou as cobranças abusivas da Equatorial e destacou que, 
em fevereiro, já havia recebido uma conta com data de vencimento para abril, o que considera um 
absurdo. Além disso, o vereador afirmou que, em relação às cobranças presumidas, o mesmo 
tratamento que é dado a ele também é dado aos pequenos cidadãos. Elg^pontou que há muitos 
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erros nessas cobranças e que a saúde, a água e a energia são áreas de grande preocupação para ele. 
Anunciou que fará visitas a alguns povoados que visitou durante a campanha, como Mamorana, 
Santo Antônio dos Alves e Boa União, além de outros povoados que apoiaram a vereadora Toinha 
Canuto. Ele se comprometeu a trabalhar para melhorar as estradas da região, pois acredita que a 
população local não recebe a devida atenção do executivo. O vereador finalizou dizendo que voltará
a se reunir com a comunidade para realizar os pleitos necessários e que confia no apoio de todos. 
Agradeceu a todos e afirmou que, embora tenha demorado para se manifestar, falou o que 
precisava ser dito, mantendo a coerência entre sua campanha e suas ações no plenário. Agradeceu 
novamente e reafirmou seu compromisso com a população. O Vereador Eleonilson Nascimento 
iniciou seu discurso cumprimentando a todos. Destacou a importância de se ter a devida atenção 
ao falar na tribuna, principalmente nas falas dos que o antecederam, para evitar repetições 
desnecessárias. Mencionou que, embora deixaram de citar pontos cruciais, é preciso reforçar 
algumas questões, pois todas as falas proferidas são de grande relevância para o conhecimento da 
sociedade, da Câmara, do gestor e, especialmente, do prefeito, que é a pessoa responsável por 
resolver os problemas da cidade. O Vereador observou que já se falou sobre o meio ambiente, um 
tema importante, e que, ao longo do tempo, a cidade de São Luís Gonzaga não se recorda mais de 
certas datas e prazos, como o prazo de quarenta e cinco dias da calamidade pública, o qual não é 
lembrado no momento. Mesmo assim, o vereador destacou que não é necessário um decreto de 
calamidade pública para resolver problemas como o de animais soltos nas vias públicas, que causam 
acidentes e prejudicam a saúde das pessoas, como é amplamente visto. Deixou claro que não está 
fazendo essas observações por ser da oposição, mas sim porque a mesma cobrança já era feita na 
gestão anterior. O vereador afirmou que não sabe por que o prefeito anterior, Dr. Júnior, não levou 
essas solicitações a sério. Porém, isso não deve ser uma justificativa para que o atual prefeito, 
Emanoel Filho, também ignore os problemas. Ele pediu para que o novo gestor se conscientize e 
tome atitudes diferentes, cuidando da saúde e da vida das pessoas de São Luís Gonzaga, assim como 
daqueles que transitam na cidade, como os moradores de Bacabal. Embora o prefeito ainda não 
tenha se mudado para a cidade, o vereador destacou que isso não deve ser um obstáculo, pois o 
importante é o trabalho e o cuidado com a cidade. Solicitou, em nome de todos os vereadores e da 
sociedade, que o prefeito Emanoel Filho preste mais atenção e tome providências rápidas para 
resolver o problema dos animais soltos nas vias públicas, que estão causando acidentes e tirando a 
vida das pessoas, especialmente dos jovens que circulam desatentos com suas motos. Em relação à 
educação, o vereador concordou em parte com as falas que mencionaram o estado das escolas, que 
o prefeito anterior, Dr. Júnior, deixou as escolas completamente destruídas, mas destacou que é 
importante não usar o termo" completamente destruídas", pois diz isso porque a escola é um bem 
público, e que não está defendendo o ex-prefeito Júnior, por ser amigo, mas sim porque ele está 
falando como parlamentar. Esclareceu que não foi ele, enquanto vereador, quem depredou as 
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carteiras, portas e janelas das escolas; esses danos são fruto da falta de educação e da falta de 
preservação por parte da comunidade, dos alunos, dos jovens e de todos que utilizam a escola. O 
vereador destacou que é lamentável ainda ver muitas pessoas tratando o bem público de forma 
equivocada, como algo que se deve chutar, quebrar e destruir, ao invés de preservar. Enfatizou que 
a educação deve ser repassada de maneira diferente, para que as pessoas entendam que o bem 
público deve ser tão bem preservado quanto os bens pessoais, como a geladeira, a televisão, o sofá 
e o telefone adquiridos com o próprio suor. Pediu que se tenha consciência de que o bem público é 
um bem de todos nós e para todos nós. O vereador também informou que as escolas iniciaram suas 
atividades no dia onze, mas algumas ainda não começaram as aulas, e isso não se deve à falta de 
carteiras, bebedouros ou energia, mas sim à falta de funcionários. Ele afirmou ser testemunha de 
escolas que ainda não iniciaram o ano letivo por falta de pessoal. Em nome da Câmara e da 
comunidade, pediu para que a gestão pública atenda à lei de contratação, que foi votada e que 
inclui uma legislação que antecede o primeiro de janeiro de dois mil e vinte e cinco. O vereador 
considerou lamentável que ainda existam órgãos municipais que não estão funcionando 
corretamente devido à falta de servidores. Ele reforçou que a Câmara já comprovou que isso não é 
um problema, mas sim uma questão de procurar os profissionais necessários, de forma respeitosa, 
especialmente quando se trata de educação. Ele destacou que, assim como a medicina exige 
profissionais qualificados, a educação também não pode ser tratada de forma diferente. Afirmou 
que não se pode pegar qualquer pessoa e colocá-la para lecionar, sendo necessário que os 
profissionais tenham a devida qualificação para acompanhar e ensinar corretamente as crianças. 
Ressaltou que, ao ensinar, deve-se passar o conhecimento correto, principalmente o que é exigido 
pela legislação da educação. O vereador fez referência à famosa frase "só ensina quem sabe, só dá 
quem tem", reforçando que a qualificação dos professores é crucial para a educação. Em relação à 
educação, o vereador também fez um apelo ao prefeito Emanoel Filho e à Secretaria de Educação, 
destacando que o prefeito é o principal responsável pela gestão. Ele pediu, em nome de todos os 
jovens que fazem faculdade em Bacabal, que atendam à necessidade urgente de transporte público, 
especificamente os ônibus, uma vez que não se pode mais permitir que os estudantes percam aulas. 
O vereador explicou que não se pode justificar a situação com o argumento de calamidade, pois o 
processo de calamidade pública tem a grande importância de permitir a dispensa de licitação, e que 
quando esse processo é aceito, o gestor pode resolver problemas imediatos, como a contratação 
de médicos, ônibus para os alunos ou a resolução de problemas nas estradas, como o conserto de 
bueiros ou a reposição de carteiras. O vereador destacou que a lei dá direito a essas ações imediatas 
e que, por isso, é possível resolver os problemas de forma eficaz. Pediu ao prefeito Emanoel Filho 
que atenda ao pedido dos vereadores e aos pedidos dos jovens estudantes, ressaltando que não se 
pode mais permitir que os alunos percam aulas. Para os estudantes universitários, perder uma 
disciplina significa, praticamente, seis meses de estudo novamente, que o gestor, sendo médico e 
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tendo passado pela experiência universitária, sabe disso, então pediu, em nome dos pais, das mães 
e dos jovens que cursam faculdade em Bacabal, que a solicitação seja atendida. Também fez o 
pedido em nome da Câmara Municipal, enfatizando que todos estão ali para pedir soluções para os 
problemas enfrentados pela comunidade. O vereador Eleonilson abordou um tema de grande 
importância: a situação das estradas vicinais do município. Ele afirmou que ainda não é o momento 
de solicitar asfalto ou bloquete e explicou o motivo. Segundo ele, a prioridade agora é garantir que 
as obras sejam executadas de forma imediata, levando em consideração o período chuvoso. O 
parlamentar parabenizou os requerimentos apresentados pela vereadora Karol, pelo Dr. Raimundo 
e pelos demais vereadores, destacando que este é o momento certo para fazer os pedidos e 
aguardar a oportunidade adequada para a execução. Enfatizou a importância dessas solicitações e 
mencionou sua própria trajetória na Câmara. Com dezesseis anos de atuação, relembrou que, logo 
no primeiro ano de mandato, apresentou um requerimento ousado, solicitando a substituição de 
todas as pontes de madeira por pontes de concreto. Na época, o prefeito era Dr. Emanoel, pai do 
atual gestor municipal. No entanto, mesmo após dezesseis anos, São Luís Gonzaga ainda não possui 
uma única ponte de concreto, classificou essa situação como um retrocesso e criticou a falta de 
avanços na infraestrutura do município. Segundo ele, a substituição contínua das pontes de madeira 
por materiais de baixa qualidade resulta em desperdício de recursos, pois as estruturas se 
deterioram rapidamente a cada inverno. O vereador questionou o destino do dinheiro público, 
afirmando que está sendo desperdiçado. Ele citou ainda a fala da vereadora Toinha sobre a ponte 
da comunidade Santa Rita, que, segundo ele, foi um serviço mal executado, resultando na perda de 
recursos. Destacou que é necessário agir e trabalhar em conjunto, unindo esforços entre a Câmara 
e a Prefeitura. No entanto, ressaltou que a administração municipal não deve executar obras sem o 
acompanhamento de um engenheiro responsável, que garanta a qualidade da execução. Além 
disso, defendeu que a Câmara deve exercer seu papel de fiscalização, cobrando responsabilidade 
pelos serviços prestados. Ele exemplificou essa necessidade ao mencionar a construção de uma 
ponte que se deteriorou poucos dias após ser finalizada. Nesses casos, explicou que a 
responsabilidade pode recair não apenas sobre o prefeito, mas também sobre o mestre de obras e 
o engenheiro que assinou o projeto. O Vereador apresentou alguns requerimentos que pretende 
formalizar posteriormente. Entre eles, solicitou uma ambulância UTI móvel para atender o hospital 
da cidade e os munícipes. Além disso, defendeu a necessidade de mais ambulâncias, ainda que de 
porte pequeno, para descentralizar o atendimento hospitalar. Ele exemplificou a dificuldade 
enfrentada por pacientes de regiões mais distantes, como Olho d'Água dos Grilos, que precisam 
esperar a ambulância se deslocar até o local. Para solucionar esse problema, sugeriu que, ao longo 
do mandato de quatro anos, o prefeito avalie a possibilidade de disponibilizar ambulâncias para 
diferentes localidades, como Nova Vida, Olho d'Água dos Grilos e São João do Antão. Dessa forma, 
o atendimento podería ser mais ágil e eficiente, beneficiando a população. O vereador solicitou, em
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forma de requerimento verbal, ao vice-presidente interino Eraldo, a ampliação da UBS (Unidade 
Básica de Saúde) do Bairro Novo. Ele destacou que essa é a única UBS da cidade com dimensões 
extremamente reduzidas, comparando-a ao tamanho de uma caixa de fósforos. No entanto, por 
não haver terreno disponível para ampliação, ele sugeriu não apenas a expansão, mas a construção 
de uma nova unidade. O vereador indicou um local para essa nova construção: o espaço onde 
atualmente se encontra um galpão de ferro velho e de veículos antigos. Segundo ele, esse terreno 
poderia ser melhor aproveitado para servir à comunidade, transformando-se em uma praça, um 
centro de saúde ou até uma academia pública, ao invés de permanecer sendo utilizado como ferro 
velho. Ele criticou a falta de inovação por parte das gestões anteriores, lembrando que essa 
estrutura foi criada na época do ex-prefeito Walter e que, desde então, nada mudou. Para ele, é 
hora de inovar e fazer algo útil e bonito para a sociedade. O Vereador também mencionou outros 
projetos importantes, como a pavimentação asfáltica de comunidades pequenas que ainda sofrem 
com a poeira, como Olho d'Água dos Grilos e Pedrinhas. Ele enfatizou que essas localidades não 
precisam apenas de piçarra, mas de asfalto de verdade. Além disso, destacou a necessidade de 
asfaltar trechos próximos a escolas, como no Azedo e noTingidor, pois a poeira gerada pelo tráfego 
intenso prejudica a qualidade do ambiente escolar e, principalmente, a saúde dos alunos. Ele 
descreveu a situação da escola do Azedo, onde a poeira se acumula dentro das salas de aula, 
tornando-se um problema para os estudantes, que inalariam essa poeira diariamente durante o 
período de seca. Além disso, o vereador solicitou o recapeamento asfáltico em duas comunidades 
que já possuem asfalto, mas que se encontra bastante desgastado: Santa Cruz e Claridade. Ele 
ressaltou que a hora da mudança é agora e que não adianta lamentar o passado, pois o foco deve 
ser no futuro e nas melhorias necessárias. Pediu em nome da Câmara Municipal e em seu próprio 
nome, para que a Mesa Diretora oficialize junto à Secretaria de Saúde do município e ao gestor
responsável a apresentação de informações detalhadas sobre os serviços médicos oferecidos à 
população. Ele enfatizou a importância de saber quais médicos já atuam na cidade e quais 
especialidades estão disponíveis, para que seja possível avaliar se realmente há progresso na área 
da saúde. Direcionou sua fala ao vereador Dr. Raimundo, a quem expressou respeito e apreço. Ele 
relembrou que, quando jovem, precisou de um emprego e foi Dr. Raimundo quem lhe ofereceu sua 
primeira oportunidade profissional, motivo pelo qual sempre nutriu carinho e respeito por ele. 
Mencionou, de forma figurada, que o hospital da cidade foi "parido" por Dr. Raimundo, mas que ele 
e os demais vereadores têm acompanhado e zelado pelo seu funcionamento. Continuou dizendo 
que o hospital, que já salvou centenas e centenas de vidas, atualmente necessita de mais cuidado e 
atenção. Ressaltou que o vereador Dr. Raimundo também veio clamar por melhorias na saúde de 
São Luís Gonzaga e afirmou que não poderia contestar um pedido vindo dele, pois não se trata 
apenas de competência, mas de conhecimento. Destacou que Dr. Raimundo, por ser médico e 
formado na área, tem amplo conhecimento sobre as necessidades da cidade no setor da saúde e 
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sabe exatamente o que deve ser feito para melhorar a qualidade de vida da população. O vereador 
reforçou que está ali para apoiar as solicitações de Dr. Raimundo e, ao mesmo tempo, atender aos 
interesses de toda a sociedade de São Luís Gonzaga. Ele concluiu afirmando que há muitas questões 
a serem discutidas e que tudo será tratado passo a passo. Agradeceu a todos e desejou que Deus 
abençoasse cada um, proporcionando um excelente final de semana para todos, seus familiares e 
amigos. Por fim, enviou um abraço como sinal de respeito e consideração. A Vereadora Marilene 
Jerônimo iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Destacou a importância da 
sessão para discutir os assuntos apresentados à Casa naquele dia, e ressaltou os requerimentos dos 
colegas, que considerou de suma importância para a cidade, tanto na área de infraestrutura quanto 
na área da saúde. Expressou seu apoio aos projetos, afirmando que votaria a favor de todas as 
propostas que beneficiassem a população. A vereadora mencionou o requerimento do Dr. 
Raimundo sobre a saúde, enfatizando o papel da Câmara em cobrar melhorias nessa área. Ela 
informou que, juntamente com outros vereadores da base, tem visitado escolas e hospitais para 
verificar as necessidades da população. Relatou que tem recebido explicações de que as ações estão 
em andamento e expressou a esperança de que mais avanços sejam feitos, pois a população é a 
principal beneficiada. A vereadora destacou a importância da saúde e da educação como áreas 
prioritárias, e informou que visitou escolas no início do ano letivo de dois mil e vinte e cinco e 
parabenizou os educadores, gestores, alunos, pais e funcionários pelo trabalho realizado, mesmo 
com recursos limitados. A vereadora ressaltou a necessidade de avanços em todas as escolas e na 
área da saúde. A vereadora também abordou a questão do abastecimento de água, mencionando 
que moradores do bairro Cohabinha e do povoado Olho d'Água do Zé Branco entraram em contato 
com ela para relatar problemas. No povoado Olho d'Água do Zé Branco, apesar da instalação de 
uma nova bomba, o transformador não estaria funcionando corretamente, impedindo o 
bombeamento da água. A vereadora solicitou ao Prefeito Municipal que desse atenção especial à 
comunidade do Olho d'Água do Zé Branco. Expressou seus sentimentos à família de Dona Joana de 
Sousa Carvalho, que faleceu e foi sepultada naquele dia. Ela destacou a contribuição de Dona Joana 
para a sociedade e expressou suas condolências à família enlutada. A vereadora informou que 
jovens da juventude paroquial estavam presentes na sessão para divulgar um evento, o Encontro 
Diocesano da Juventude, que aconteceria nos dias vinte e dois e vinte e três. Os jovens distribuíram 
folhetos com informações sobre o evento e solicitaram colaboração para acolher os participantes 
de outras cidades. A vereadora pediu aos presentes que colaborassem com doações de alimentos, 
que poderíam ser entregues ao Sr. Raimundo Lopes na Igreja Católica ou na Secretaria de Cultura. 
Ela agradeceu a todos que pudessem colaborar para a realização do evento, destacando a 
importância do apoio da comunidade aos movimentos da igreja. A Vereadora fez uma solicitação 
ao Prefeito Municipal para que revitalize a Biblioteca Municipal e o Farol da Educação, que se 
encontram fechados. A vereadora relatou que a biblioteca não possui mais livros, tendo estes sido
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retirados e levados para a Secretaria de Cultura, onde foi criado um espaço de leitura. A vereadora 
expressou sua preocupação com a situação, destacando a importância da biblioteca para a 
comunidade escolar, professores e a população em geral. Mencionou que ficou triste com o 
fechamento da biblioteca, especialmente por ter sido informada de que o motivo seria o fato de a 
biblioteca levar o nome de seu pai. Ressaltou que seu pai já faleceu e que sua preocupação se deve 
por ser educadora e por considerar a importância dos livros para crianças, jovens e adultos. Relatou 
que tentou impedir o fechamento da biblioteca, mas não obteve sucesso. A Vereadora também 
abordou a situação do Farol da Educação, que enfrenta problemas com pombos, mencionando que 
a Escola do Professor e Vereador Eleonilson também sofre com a presença dos pombos, que têm 
causado doenças nos funcionários. A vereadora solicitou à Prefeitura que tome medidas urgentes 
para resolver o problema, especialmente com o início das aulas, para que os alunos possam realizar 
suas pesquisas. Pediu ao Prefeito Municipal que retome as atividades do Centro Cultural, que foi 
desativado. Ela destacou a importância do espaço para os artistas locais, que precisam de um local 
de apoio e enfatizou a importância da cultura para o município, ressaltando que cultura abrange 
todas as manifestações humanas, desde a forma de falar e se vestir até a religião. A vereadora 
informou que a Equipe Papa-Léguas está organizando uma trilha a pé do bairro Invasão ao povoado 
Santo Américo e convidou a todos a participarem. Relatou que recebeu reclamações de moradores 
do povoado Centro dos Farias sobre a escola de lá. Os moradores informaram que a escola enfrenta 
problemas com o número insuficiente de funcionários para atender a grande quantidade de alunos. 
A vereadora não pôde obter mais informações sobre a situação, pois estava participando de um 
velório e não teve tempo de ir à Secretaria de Educação. Solicitou ao Prefeito Municipal e à 
Secretaria de Educação que analisem a situação com atenção e atendam à reivindicação da 
comunidade por mais educadores. Pediu também ao Prefeito Municipal que contrate profissionais 
qualificados para todas as áreas da Prefeitura, por meio de análise de currículos, para que possam 
desenvolver um trabalho de excelência. Expressou seu desejo de que o trabalho da administração 
pública atenda às necessidades da população e observou que, embora a iluminação pública esteja 
em funcionamento, precisa ser melhorada. A vereadora também mencionou a necessidade de poda 
de árvores em algumas localidades, pois estas estariam atrapalhando a visibilidade dos motoristas. 
A vereadora relatou que, no dia anterior, presenciou uma grande quantidade de cavalos e bois 
soltos na Avenida, o que obrigou vários motociclistas e motoristas a parar. Descreveu a situação 
como perigosa e solicitou à Secretaria do Meio Ambiente que identifique os donos dos animais para 
evitar acidentes. Reforçou o pedido de atenção aos requerimentos apresentados ao Prefeito 
Municipal e desejou um bom dia a todos os presentes, encerrando sua fala. Dando continuidade, A 
Vereadora Ariete Oliveira iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Abordou seu 
requerimento referente à situação das estradas dos povoados São Luís do Vale, Massaranduba dos 
Gregórios, São João do Antão, Massaranduba dos Anas e outras localidades do interior. A Vereadora 
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reconheceu a impossibilidade de realizar obras de estradas durante o período de chuvas, que é 
apenas um paliativo, mas destacou a existência de buracos significativos que dificultam o tráfego, 
chegando a causar risco de acidentes com os veículos "pau-de-arara". Ela solicitou ao Prefeito 
Municipal que providencie a colocação de piçarra para tapar os buracos, como medida paliativa até 
que seja possível realizar obras mais abrangentes após o período de chuvas. A Vereadora também 
mencionou a bomba d'água da Massaranduba dos Anas, informando que a entrega do equipamento 
já havia sido solicitada e que a instalação ocorrería no dia seguinte. Pediu ao Prefeito Municipal que 
continue a olhar com atenção para as necessidades das comunidades do interior, que enfrentam 
dificuldades. Ressaltou a importância de providenciar piçarra para as estradas e bueiros, que foram 
cobertos apenas com barro, dificultando a passagem de veículos durante as chuvas. Ela agradeceu 
a todos pela atenção e encerrou sua fala. A Vereadora Karol do Basílio iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos os presentes. Parabenizou os vereadores pelos requerimentos 
apresentados, que considerou de grande importância para o município. Agradeceu aos colegas pela 
aprovação de seus três requerimentos, que visam a construção da ponte do povoado Roncador, a 
pavimentação do povoado Vale Verde, do Alto dos Pimentas e o recapeamento asfáltico da Avenida 
Juracy de Sales Fortes. Ela lembrou que a Avenida Juracy Sales Fortes, apesar de ser uma MA, está 
localizada dentro da cidade, o que não exime a responsabilidade do estado e do prefeito, que 
podem trabalhar em conjunto para realizar o recapeamento. Agradeceu e parabenizou a todos, 
expressando o desejo de que mais projetos sejam apresentados em benefício de São Luís Gonzaga. 
Concordou com o Vereador Eleonilson sobre a importância de apresentar projetos no início da 
gestão para que possam ser cobrados posteriormente. A Vereadora ressaltou a necessidade de 
atenção à saúde e infraestrutura de São Luís Gonzaga, defendendo a união entre os poderes 
legislativo e executivo para buscar o melhor para a cidade. Agradeceu a todos, desejou um bom 
final de semana e uma semana abençoada, encerrando sua fala. O Vereador Eraldo Oliveira iniciou 
seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Mencionou o Vereador Eleonilson, 
reconhecendo seu domínio da palavra e vasta experiência. O Vereador destacou a longa trajetória 
do Vereador Eleonilson, mencionando que este já incentivava alunos a cantar o hino nacional e o 
hino de São Luís Gonzaga desde a infância. Expressou sua gratidão pela oportunidade de estar
presente à sessão, debatendo os problemas do município. Ele destacou a aprovação de diversos 
requerimentos, o que demonstra o empenho dos vereadores em cumprir seus mandatos e 
contribuir para a administração de São Luís Gonzaga. O vereador Eraldo abordou a questão dos 
animais soltos nas ruas da cidade, relatando que a população tem cobrado providências. Expressou 
preocupação com a aparente falta de ação dos gestores em relação a essa situação, que causa 
transtornos e riscos à população. Ressaltou a responsabilidade dos donos dos animais, que colocam 
em risco a vida de outras pessoas ao deixá-los soltos em vias públicas, e defendeu a criação de uma 
lei mais rígida para responsabilizar os criadores de animais por acidentes causados por seus animais.
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Mencionou os acidentes fatais ocorridos na Avenida Juracy de Sales Fortes, causados por animais 
soltos nas vias. Ele criticou a demora na implementação de requerimentos e proposições que visam 
solucionar problemas como esse. Expressou seu repúdio à situação dos animais soltos, classificando 
a atitude dos criadores como irresponsável e defendeu a necessidade de uma lei municipal mais 
rigorosa para punir os responsáveis e garantir a segurança da população. O Vereador solicitou ainda, 
de forma verbal, ao Gestor Municipal que analisasse a situação das estradas, conforme mencionado 
por outros vereadores. Citou a estrada do povoado Empoeira, que necessita de reforma e 
manutenção. O vereador relatou que, no mandato anterior, foi feita uma proposição e um 
requerimento para a reforma da estrada, mas os recursos destinados à obra foram desviados. 
Afirmou que a emenda foi utilizada em outras localidades, como Sapucaia, Claridade e Mucura, mas 
não no povoado Empoeira. Pediu ao prefeito que atendesse às necessidades dos moradores 
daquela comunidade, que são pessoas humildes e acolhedoras, e que votaram no gestor na 
expectativa de que suas demandas fossem atendidas. Estendeu o pedido a outras comunidades que 
também necessitam de melhorias nas estradas. O vereador Eraldo informou que o serviço de TFD 
(Tratamento Fora do Domicílio) foi retomado após um período de inatividade. No entanto, ele 
mencionou que os pacientes que fazem tratamento em São Luís Gonzaga precisam de um local de 
apoio ou pensão para pernoitar, pois muitos deles precisam retornar no dia seguinte para consultas 
de acompanhamento. Solicitou ao prefeito que providencie um local de apoio para esses pacientes. 
O vereador também mencionou que o serviço de TFD já está oferecendo ajuda de custo e transporte 
para os pacientes. Apresentou também um requerimento verbal para que seja realizada a reforma 
da quadra localizada na Rua do Campo, próxima ao colégio, que é utilizada por crianças e jovens da 
região. A Vereadora Toinha Canuto interrompeu o Vereador Eraldo para solicitar que ele inclua em 
seu requerimento um pedido para a instalação de telas de proteção na quadra, que tem causado 
prejuízos ao clube de mães devido à quebra de telhas por bolas. O Vereador Eraldo retomou sua 
fala e concordou, mencionando que já havia sido feita uma solicitação anterior para a instalação das 
telas, devido ao risco de as bolas atingirem as casas. Reforçou mais uma vez, a necessidade de 
solucionar o problema do abastecimento de água no município, e encerrou sua fala enviando um 
abraço a seu primo Assis e ao Cláudio, no povoado Centro dos Gomes, que acompanham as 
atividades da Câmara Municipal, desejando que Deus os abençoasse, como também a todos. O 
Vereador Rafael Dantas iniciou sua fala desejando um bom dia a todos e à Mesa Diretora. Ele 
agradeceu a Deus por mais uma oportunidade de estar ali lutando pelo povo de São Luís Gonzaga. 
Em seguida, iniciou suas denúncias, informando que recebeu reclamações da comunidade do 
povoado Centro Velho sobre o fato de as aulas ainda não terem começado. Relatou também que, 
no povoado Claridade, as aulas do turno vespertino ainda não tiveram início. No povoado Sete 
Litros, os moradores estão preocupados com a nomeação de uma diretora e de uma professora 
que, segundo as denúncias recebidas, não possuem formação adequada para os cargos. Diante 
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disso, o vereador expressou seu repúdio ao prefeito Dr. Emanoel Filho, enfatizando a necessidade 
de que as contratações, aprovadas em um projeto de servidores, sejam feitas de maneira criteriosa, 
garantindo que profissionais qualificados atuem em suas respectivas áreas. 0 vereador também 
denunciou que a Escola Tio Patinha, localizada na Rua do Campo, está sem professor. Segundo 
relatos, o diretor estaria mantendo os alunos dentro das salas de aula até determinado horário, 
mesmo sem professores disponíveis. Além disso, abordou a questão da falta de medicação no 
hospital municipal, relatando que recebeu informações de que está faltando insulina, o que 
considerou inadmissível para os pacientes portadores de diabetes. Também mencionou o problema 
do Transporte Fora do Domicílio (TFD), informando que ainda não há veículo disponível para levar 
os pacientes que necessitam de atendimento na casa de apoio, além do auxílio financeiro que ainda 
não foi repassado. O Vereador solicitou, ainda, a limpeza da caixa d'água do povoado Matinha, 
destacando que já havia solicitado anteriormente a instalação de uma bomba de água, pedido que 
foi aceito pelo prefeito Dr. Emanoel Filho. Outra denúncia feita por ele se refere à falta de 
atualização do portal da transparência, um problema que já foi apontado pelo Ministério Público, 
mas que, até o momento, não foi resolvido. Cobrou do prefeito Dr. Emanoel Filho o pagamento da 
diferença salarial referente ao reajuste dos agentes de endemias dos meses de janeiro e fevereiro, 
que ainda não foi realizado. Além disso, destacou a falta do pagamento da insalubridade, que soma 
quase R$300 (trezentos reais), sendo R$ 206 (duzentos e seis reais) referentes aos dois primeiros 
meses do ano, acrescidos de R$ 84,80 (oitenta e quatro reais) por agente. O vereador também 
mencionou que a Escola Frei Nicolau ainda não iniciou as aulas, conforme informações que recebeu. 
Ele aproveitou para agradecer ao seu pai, sua mãe e sua esposa, que estavam acompanhando a 
sessão, bem como aos demais vereadores que votaram a favor dos requerimentos que protocolou 
na Casa. Ressaltou que cada um desses projetos é de grande importância para as comunidades e 
fez um apelo para que as solicitações não se resumam apenas a requerimentos, mas que sejam 
efetivamente executadas pelo gestor municipal, Dr. Emanoel Filho. Além disso, agradeceu ao 
fazendeiro Luciano, juntamente com Arnaldo e Daniel da Massaranduba, e toda a equipe 
responsável por realizar uma reforma emergencial na ponte Pinto Teixeira. Ele destacou que o 
requerimento para essa obra foi solicitado tanto por ele quanto pelo presidente da Câmara, Greison. 
Também mencionou a situação da bueira do Canuto, onde a precariedade do local obrigou os 
moradores a utilizarem uma caminhonete Hilux para transportar pedras e jogá-las nas valas, 
possibilitando a passagem de veículos. O vereador finalizou sua fala fazendo um apelo ao novo 
gestor para que também olhe para o outro lado do rio e execute uma operação tapa-buracos e um 
paliativo na região. Agradeceu a todos pela atenção e encerrou seu discurso. O Presidente Greison 
Ribeiro iniciou sua fala desejando um bom dia a todos e agradecendo a Deus por mais uma 
oportunidade de estar à frente do trabalho legislativo. Destacou que essa é uma tarefa árdua, que 
exige transparência e muita responsabilidade de cada um dos que exercem essa função. Em seguida, 
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cumprimentou o vice-presidente Eraldo, a mesa diretora, os demais vereadores e vereadoras, além 
de todos que estavam acompanhando a sessão pelos meios de comunicação. Também fez questão 
de reconhecer o trabalho dos funcionários da Casa, que, ao longo da semana, desempenham um 
papel fundamental para que a sessão possa ser realizada às sextas-feiras. Ressaltou a importância 
da participação do público na galeria, mencionando que, naquele dia, o espaço estava cheio, 
embora, devido ao horário doze horas algumas pessoas já tivessem saído. Encorajou a população a 
comparecer todas as sextas-feiras para prestigiar e acompanhar de perto o trabalho legislativo. 
Destacou que, embora estivessem ali na sessão, muitas pessoas estavam acompanhando o trabalho 
de casa. Em seguida, abordou dois requerimentos de grande importância para a população do outro 
lado do rio, que visam à construção de duas pontes de concreto. Segundo ele, essas obras são 
essenciais para garantir o tráfego seguro da população, especialmente na ponte Pinto Teixeira e na 
ponte do Vale-Quem-Tem, por onde circulam diversas carretas pesadas e há um grande fluxo de 
caminhões, carros e motos. Destacou que a ponte do Vale-Quem-Tem é utilizada tanto no inverno 
quanto no verão, enquanto a ponte Pinto Teixeira se torna ainda mais essencial no período chuvoso, 
pois, no verão, há a possibilidade de passagem por um caminho alternativo. Ressaltou que a 
situação da ponte Pinto Teixeira representa um risco iminente de acidentes e que é necessário 
cobrar providências para evitar tragédias. O presidente informou que já havia feito esse pedido ao 
gestor municipal, que prontamente entrou em contato com o secretário de obras. Segundo ele, o 
secretário providenciou as tábuas necessárias e enviaria material para resolver temporariamente o 
problema das duas pontes. Além disso, reforçou que também havia feito um requerimento para a 
construção das pontes de concreto, e que o vereador Rafael Dantas teve a mesma visão ao solicitar 
melhorias na ponte Pinto Teixeira. Outro ponto levantado por ele foi a situação do povoado 
Massaranduba dos Anas. Relatou que esteve no local para ajudar a desatolar uma caminhonete 
Hilux de um amigo e que os moradores relataram que a bomba d'água estava queimada. Diante 
disso, fez um apelo ao secretário e ao gestor municipal para que atendessem a demanda da 
comunidade, assim como já haviam atendido outras necessidades do outro lado do rio em relação 
às bombas d'água. Sobre as estradas, afirmou que as cobranças já foram feitas e que a recuperação 
das vias do outro lado do rio já havia sido solicitada. Informou que o gestor municipal disponibilizou 
os maquinários para realizar as obras, mas destacou as dificuldades enfrentadas devido ao estado 
em que os equipamentos foram recebidos. Segundo ele, se dependesse de sua vontade, teria feito 
um levantamento e uma revisão completa do maquinário antes de iniciar os trabalhos, pois a 
demanda da zona rural é muito grande e as condições das estradas são extrema mente precárias. O 
presidente ressaltou que a falta de manutenção dos equipamentos tem dificultado a execução do 
serviço, pois, frequentemente, os veículos quebram: quando uma caçamba é enviada, ela apresenta 
problemas; ao tentar consertá-la e enviar uma patrol, que também quebra; e o mesmo acontece 
com a carregadeira. Diante desse cenário, sugeriu que seria mais viável interromper o uso dos 
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maquinários para uma manutenção completa ou, se possível, contratar uma empresa para atender 
à demanda da população, que enfrenta muitas dificuldades. Ele reforçou que a cobrança tem sido 
constante, mas, até o momento, as solicitações não foram atendidas. Citou a fala do Vereador 
Eleonilson e recordou que, desde seu primeiro mandato, sempre afirmou que cobraria melhorias. 
Reconheceu que há vinte anos pouco foi feito e que, nos últimos oito anos, também houve muitas 
falhas, mas enfatizou que não adianta apenas criticar o passado. Segundo ele, há uma nova Câmara 
e um novo gestor, em quem depositaram confiança. Ressaltou que o prefeito tem caráter, 
personalidade e boa vontade para trabalhar e que é hora de arregaçar as mangas e fazer a mudança 
acontecer. Enfatizou que São Luís Gonzaga precisa de melhorias em todas as áreas e lamentou as 
condições do hospital municipal, conforme demonstrado pelo vereador Dr. Raimundo, que 
apresentou requerimentos e fotos. Considerou vergonhoso que uma das cidades mais antigas da 
região tenha um hospital em condições precárias, enquanto municípios menores possuem hospitais 
de grande porte. O Presidente recordou que houve a oportunidade de construir um novo hospital 
e que a Câmara aprovou um terreno para essa finalidade. No entanto, a obra foi realizada em uma 
área sujeita a enchentes e, na primeira cheia do rio Mea rim, o hospital ficou submerso. Afirmou que 
São Luís Gonzaga precisa de um prefeito com atitude e comprometimento, alguém que reivindique 
melhorias e mostre um novo caminho para a cidade. Criticou a política feita de maneira 
irresponsável e afirmou que a população não suporta mais esse tipo de postura. Para ele, é 
fundamental mostrar a verdade e dar uma nova cara ao município. O Vereador afirmou que, como 
foi mencionado, não se pode reclamar dos prédios públicos, pois a falta de aulas não está 
relacionada a isso, mas sim à ausência de professores. Ele declarou que fica calado e triste se essa 
situação realmente estiver acontecendo. Citando as falas de Rafael Dantas e do Vereador 
Eleonilson, o parlamentar ressaltou que também não pode se omitir diante da realidade em que as 
escolas foram encontradas. Segundo ele, é uma triste constatação o estado em que as instituições 
de ensino se encontram. O vereador destacou que está sendo realizado um levantamento de todas 
as escolas para que, futuramente, possam passar por reformas. Para ele, esse é um ponto positivo 
da gestão do Prefeito Dr. Emanoel, pois demonstra interesse em conhecer a real situação das 
escolas. No entanto, o parlamentar pontuou que é lamentável que, ao fiscalizar as instituições, as 
equipes encontrem estruturas sem dignidade para alunos e pais. Ele enfatizou que a população 
elege representantes políticos para defender seus interesses e que há milhões investidos na 
educação, mas esse dinheiro parece "evaporar", pois não se vê investimento em escolas de 
qualidade, ar-condicionado, livros didáticos e computadores. O vereador também criticou a 
situação dos gestores responsáveis pelas escolas municipais, afirmando que, enquanto eles estão à 
frente da educação pública, seus próprios filhos estudam nas melhores escolas particulares. 
Segundo ele, essa é uma das razões pelas quais a população se revolta, pois percebe que há uma 
"brincadeira" com a política, o que não pode mais acontecer. Ele ressaltou que o povo está
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clamando por melhorias e reconheceu que o gestor municipal tem pouco tempo de mandato e 
enfrenta dificuldades, mas afirmou que espera que seja realizado um grande trabalho na cidade. Ele 
reforçou que a população de São Luís Gonzaga precisa sentir orgulho de sua cidade, pois, 
atualmente, ao mencionar a origem, as pessoas são alvo de chacota. Para ele, São Luís Gonzaga 
sempre foi conhecida como terra de doutores, de pessoas formadas e educadas, mas encontra-se 
muito atrasada devido às gestões anteriores. Comparando com outras cidades, o vereador citou 
exemplos como Alto Alegre e Altamira, onde os povoados receberam asfalto, mas, mesmo nesses 
casos, as vias já apresentam buracos e falta de manutenção. Segundo ele, São Luís Gonzaga não tem 
nada diferente dessas outras localidades além da falta de interesse e compromisso dos gestores. O 
parlamentar mencionou ainda a situação do hospital, que enfrenta grandes dificuldades, e das 
escolas, destacando que o prefeito está assumindo diversas unidades e precisa dar conta de tudo 
em poucos meses para receber os alunos. Ele reconheceu que as estradas da cidade também 
enfrentam dificuldades e que a recuperação está atrasada, mas afirmou que compreende o clamor 
da população e que continuará cobrando e reivindicando melhorias. Segundo o vereador, já fez 
pedidos ao prefeito, mas há dificuldades com o maquinário: quando uma caçamba é consertada, 
outra máquina quebra; quando uma máquina é reparada, a patrol ou a carregadeira apresenta 
problemas. No entanto, ele garantiu que a primeira demanda atendida será para o outro lado do 
rio, assim que os equipamentos estiverem ajustados. Ele mencionou, ainda, que duas pontes 
passarão por uma pequena reforma para atender a população temporariamente, mas destacou a 
necessidade de que sejam construídas pontes de concreto. O vereador falou que é essencial que 
empresas se instalem na cidade, gerando empregos e renda para os moradores, e que esse ciclo de 
sofrimento precisa ser interrompido. Ele criticou o fato de que, em uma zona rural tão extensa, as 
pontes ainda sejam de tábuas, quebrando todos os anos. Citou a importância de oficializar um 
pedido à Secretaria de Saúde para verificar quais benefícios estão disponíveis e reforçou que 
qualquer vereador pode solicitar informações sobre as demandas que já estão sendo atendidas na 
zona rural. Ele lembrou que, no passado, a Câmara Municipal convidou o então secretário de obras 
para prestar esclarecimentos, mas a base do prefeito da época votou contra a sua ida ao plenário. 
Ele lamentou que, no passado, algumas cobranças tenham sido ignoradas, mas enfatizou que a atual 
gestão precisa agir de forma diferente, sempre atendendo às necessidades do povo. O vereador
afirmou que continuará seu trabalho e, dentro de suas possibilidades, permanecerá à disposição da 
população. Para finalizar, o Vereador Greison destacou que ainda possuía três minutos e mencionou 
que algumas pessoas poderíam se perguntar como tem sido sua atuação à frente da Câmara 
Municipal. Ele afirmou que o trabalho é intenso e envolve grande responsabilidade, mas garantiu 
que tudo está sendo conduzido com total transparência. Segundo ele, todas as ações realizadas na 
Câmara estão sendo publicadas no portal da transparência e no diário oficial do município. O 
vereador ressaltou que faz questão de divulgar diariamente suas atividades, sempre buscando 
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garantir a transparência do trabalho desempenhado no Legislativo. Ele reforçou que, enquanto 
estiver à frente do Poder Legislativo, manterá esse compromisso com a transparência dos recursos 
públicos que entram na Casa. Assegurou ainda que não realizará nada de forma irregular, pelo 
contrário, terá total responsabilidade com o dinheiro público destinado ao funcionamento da 
Câmara. O Vereador Greison também afirmou que, futuramente, apresentará um levantamento 
detalhado de todas as ações que já realizou no Legislativo. Embora não busque grande exposição 
na mídia, enfatizou que, mesmo de forma discreta, continuará desempenhando um bom trabalho 
e agindo com responsabilidade na gestão dos recursos públicos. Por fim, o Vereador declarou que 
prefere devolver recursos ao município a gastá-los de maneira irregular, pois tem plena consciência 
de que o dinheiro pertence à população. Como representante dos interesses do povo de São Luís 
Gonzaga, ele reforçou seu compromisso com a responsabilidade na administração dos recursos 
públicos. Ele encerrou seu discurso agradecendo e desejando que Deus abençoe e conduza a todos 
para a realização de um bom trabalho. O Vereador Eleonilson Nascimento solicitou um momento 
de atenção ao Vereador Greison para informar que havia recebido uma ligação de ouvintes que 
estavam acompanhando a sessão. Segundo o relato dessas pessoas, estava ocorrendo alguma 
interferência na transmissão. De acordo com um dos ouvintes, parecia haver uma diferença na 
qualidade do som dependendo do conteúdo da fala. Quando se tratava de agradecimentos, o áudio 
estava perfeito; no entanto, ao abordar críticas, a transmissão era interrompida por comerciais. O 
vereador ressaltou que essa questão precisava ser revista, explicou que não mencionava o local 
exato da interferência, apenas repassava a informação que estava sendo comunicada por quem 
acompanhava a sessão. Destacou, ainda, que os cidadãos têm o direito de acompanhar os trabalhos 
legislativos de forma íntegra, conforme o princípio da publicidade, que garante a transparência e o 
acesso à informação. Na sequência, o Presidente da Câmara, Vereador Greison, retomou a palavra 
e afirmou que não era de sua índole permitir esse tipo de situação. Ele esclareceu que a sessão 
estava sendo transmitida tanto pela TV Web quanto pela rádio e garantiu que investigaria o ocorrido 
para evitar que isso voltasse a acontecer. Caso a interferência estivesse sendo causada 
intencionalmente para favorecer determinado grupo ou prejudicar outro, afirmou que os 
responsáveis seriam penalizados, pois ele não aceitaria esse tipo de conduta dentro da Câmara 
enquanto estivesse à frente da instituição. Encerrando esse ponto da discussão, o Presidente 
anunciou a transição para a próxima etapa da sessão, informando que, sem mais pautas no grande 
expediente, seriam concedidos três minutos para as considerações finais. Em seguida, concedeu a 
palavra ao Dr. Raimundo. O Vereador Dr. Raimundo iniciou agradecendo a todos e destacando a 
importância de registrar uma solicitação feita pelo vereador Greison, presidente da câmara. Ele 
pediu que fosse oficializado o prefeito, solicitando que fosse identificado o líder do governo na 
câmara. Isso, segundo o vereador Dr. Raimundo, é de extrema importância, pois facilita o 
relacionamento direto com o prefeito por meio do líder do governo, mantendo a institucionalidade.
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Ou seja, o presidente da câmara deve manter um relacionamento institucional com o prefeito de 
São Luís Gonzaga. A presidência deve ser esse elo, e é necessário ter um líder do governo para 
estabelecer essa comunicação. Ele mencionou que, ao conversar com o prefeito Emanoel Filho 
sobre o assunto, foi informado que a escolha do líder do governo seria a dona Toinha Canuto. Dr. 
Raimundo relatou que, para o prefeito, é constrangedor receber um pedido direto de audiência, 
sendo necessário um representante que fale sobre os projetos, defenda idéias e esclareça dúvidas. 
A figura do líder do governo é essencial para evitar constrangimentos desnecessários e garantir que 
as demandas sejam adequadamente representadas. Em seguida, ele explicou que, caso algum 
vereador deseje conversar com o secretário de Saúde, por exemplo, o líder do governo deve 
intermediar essa comunicação, garantindo que os questionamentos sejam feitos de forma 
organizada e que o líder do governo possa fornecer as orientações necessárias. O Vereador Dr. 
Raimundo destacou que, na gestão anterior, o vereador Eleonilson havia mencionado a existência 
de um líder de governo, e isso era importante para facilitar a comunicação com o executivo e 
esclarecer dúvidas diretamente com a gestão pública. Ele também enfatizou que a falta desse elo 
de comunicação cria uma sensação de incerteza, onde os vereadores ficam sem respostas claras 
sobre questões importantes, como a situação das escolas e a falta de professores. Nesse contexto, 
o Vereador Dr. Raimundo sugeriu que fosse feito um ofício solicitando a definição de um líder de 
governo na Câmara, de forma a garantir que todos se sintam mais à vontade e com acesso às 
informações necessárias. Ele finalizou pedindo mais transparência e agilidade nas respostas, 
especialmente em relação a questões que afetam diretamente a população. O Vereador Eleonilson 
Nascimento iniciou sua fala cumprimentando o presidente e reforçando a solicitação e a 
preocupação do vereador Raimundo Salazar. Ele destacou que é imprescindível ter um 
representante legal que faça a ponte entre as falas e as solicitações dos vereadores ao gestor.
Segundo Eleonilson, não é necessário que o vereador esteja constantemente no gabinete do 
prefeito, ocupando tempo e espaço, deixando de realizar outras demandas. Quando há um líder do 
governo, nem sempre a fala do vereador se traduz em requerimento. Explicou que, muitas vezes, a 
fala é feita na Câmara, e o líder, na sessão seguinte, já traz uma resposta, com informações vindas 
do gestor. Esse mecanismo facilita a comunicação entre o vereador e a sociedade. Ele afirmou que, 
para ele e para os demais vereadores, não importa quem será escolhido para o cargo de líder do 
governo, mas é necessário que haja essa liderança, pois ela representa a ponte direta entre os 
vereadores e o prefeito. O vereador também mencionou que, caso o prefeito deseje respeitar o 
tempo regimental, ele deve responder dentro do prazo, caso contrário, o que muitos fazem é 
simplesmente deixaras demandas de lado. Porém, com a presença de um líder, as respostas seriam 
trazidas. Ele finalizou a fala solicitando ao presidente que providenciasse um ofício, que, na visão de 
Eleonilson, não deveria ser para o líder, mas sim para a mesa diretora, pois o ofício se referia à 
solicitação de informações, e esse direcionamento deveria ser feito pela mesa. A Vereadora Toinha
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Canuto cumprimentou novamente a todos e iniciou se referindo ao povoado Santo Antônio dos 
Alves. Ela mencionou que o vereador Eliseu havia falado sobre esse local, e o vereador Dr. Raimundo 
também havia destacado a importância da reforma da estrada e da escola. A Vereadora Toinha 
relatou que se sensibilizou muito com a exigência dos moradores, especialmente após sua visita à 
escola, onde encontrou alunos atentos durante as aulas. Destacou que o primeiro local visitado foi 
a escola, onde ela manteve contato com a professora, que é concursada, mas moradora de Bacabal. 
A situação da estrada era precária, com crateras profundas e sem qualquer tipo de material, o que 
causou medo durante o trajeto. A vereadora também visitou uma escola próxima ao Lago do Boi, 
onde as crianças mostraram o risco de choque ao ligarem o ventilador e o bebedouro. Ela relatou 
que a situação das instalações era alarmante, com a merenda sendo feita sobre carteiras e sem 
mesas adequadas na cantina. Além disso, o banheiro estava interditado, e a escola em si estava em 
estado deplorável. Mencionou que uma placa havia sido colocada informando que a escola havia 
sido reformada, mas, na verdade, nada havia sido feito. Ela se comprometeu a pedir melhorias para 
essas localidades, especialmente por causa das crianças, e pediu que o prefeito Emanoel Filho, caso 
seja reeleito, se comprometa a resolver essas questões, mesmo que as reformas dependam da 
situação climática. O Vereador Eliseu Araújo cumprimentou a todos e falou sobre a gestão passada, 
mencionando que havia recebido comentários sobre o hospital que foi construído em um lago. Ele 
enfatizou que todos os vereadores têm responsabilidade sobre a fiscalização, tanto na oposição 
quanto no governo. Eliseu destacou que, se durante os quatro anos de gestão, os vereadores não 
fiscalizarem corretamente, todos terão culpa. Ele afirmou que os vereadores são eleitos para 
fiscalizar e legislar durante os quatro anos de gestão e que não deveria ser apenas após o término 
do mandato que as críticas surgissem. Ele também mencionou que, em relação à construção do 
hospital, houve uma luta pesada contra o projeto, que nunca foi votado na câmara. Para ele, tanto 
a oposição quanto os vereadores do governo são um poder independente, e a Vereadora Toinha 
reafirmou que nunca foi a favor da construção do hospital naquele local, e se o prefeito Emanoel 
Filho insistir na ideia, ela continuará sendo contra. Concluiu dizendo que, durante essa gestão, 
trabalhará para melhorar a situação de São Luís Gonzaga, independentemente de ser oposição ou 
governo, e que todos os vereadores devem trabalhar juntos quando se trata do bem-estar da 
população. O Vereador Dr. Raimundo pediu a palavra fora de ordem para fazer uma consideração 
sobre a entrega das obras de estradas. Ele se referiu à estrada de Santo Antônio dos Alves, que, 
segundo a vereadora Toinha, estava em péssimas condições, sem um grão de piçarra. Dr. Raimundo 
sugeriu que o trabalho de acompanhamento da entrega das obras fosse feito de forma constante, 
pois, com a chegada da chuva, as condições das estradas acabam se deteriorando rapidamente. Ele 
mencionou que, ao visitar a região de Olho D'Água, não encontraram nenhuma estrada vicinal sem ' 
piçarra, o que mostra que é possível garantir a trafegabilidade mesmo no inverno. Dr. Raimundo 
concluiu seu comentário reforçando a importância de continuar fiscalizando as obras e denunciando
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as condições das estradas que não receberam a devida manutenção. Ele agradeceu a compreensão 
dos demais vereadores. O presidente Greison agradeceu a presença de todos e com a permissão de 
Deus, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária.


